

记者 | 吴绍志

编辑 |

4月1日晚间，国投资本（600061.SH）发布2020年年度报告，其控股的信托公司国投泰康信托业务情况也进行了披露。

年报显示，国投泰康信托（单体）实现经营收入18.24亿元，同比增长17.12%，排名23位，同比上升6位；净利润10.62亿元，同比增长15.51%，排名21位，同比上升1位。并且在报告期内首次获评A级行业评级，总资产行业排名第26位，净资产行业排名第25位。

但是受到资管新规的影响，公司信托规模大幅下滑。2020年实现管理信托规模1674.95亿元，同比下降16.35%；其中主动管理信托规模991.84亿元，同比增加12.60%，收入占比81.99%；被动管理业务规模683.11亿元，同比下降39.09%。

从新增的信托规模来看，新发产品的重点在于主动管理和净值化产品。2020年度累计新发行信托规模911亿元，较去年同期增长10.40%。其中，新发行主动管理信托规模898亿元，同比增长32.64%。截至2020年底，固收净值化系列产品规模已达219.43亿元，同比增长超过10倍。

财富管理方面，2020年公司财富条线累计实现销售总规模917.44亿元，同比增长20.47%，全新上线国投财富APP，设立家族信托事业部，2020年底存续规模超过30亿元。

遗憾的是，2020年11月，国投泰康信托选择主动注销私募基金管理人登记，放弃拿了5年的私募牌照。

国投资本在年报中称：“2020年对信托行业是里程碑式的一年。年初，新冠疫情肆虐，停工停产使实体经济违约风险增加，货币宽松政策促使利率下行趋势明显，信托公司面临交易对手违约和利润空间被动压缩的双重风险。5月，资金信托新规出台，融资类业务压降付诸实施，8月，房地产三道红线政策出台，相关融资业务进一步受限。全年行业经营和转型压力空前。”

去年，四川信托、华信信托等公司出现大面积的信托产品“爆雷”。受此影响，分析信托业务的核心竞争力时，国投资本年报中新增强调“扎实有效的风控体系”。

国投资本相关负责人向界面新闻记者表示：“2020年，整个信托行业不论是管理规模还是利润，较去年同期都是下降的，国投泰康信托能够逆势增长，风控能力得到了提现。一方面，公司针对投资标会选择一系列信用较好、评级较高的资产，然后在执行投资决策流程的风控管理体系上，形成了三级阶梯的审核机制，包括交易层面、业务层面及公司整体的风控管理。”

另一方面，横亘在公司面前的还有资本实力较弱的问题。早在2019年年报披露时，国投资本便指出，目前国投泰康信托在行业的资本金排名落后于主要业务和盈利能力排名，其业务发展和行业竞争力提升已经受到了资本金相对不足的制约。国投泰康信托资本实力较行业一流企业还有较大差距，为积极应对金融行业日趋激烈的资本竞争，公司资金除用于拓展新业务外，将主要用于解决下属企业不断增长的资本补充需求。

2020年3月，国投泰康信托完成了工商变更，注册资本由21.91亿元增至26.71亿元，18亿元增资全面完成，国投资本控股对国投泰康信托的持股比例由55%上升至61.29%。上述负责人表示：“2020年的经营业绩中已经体现了一部分增资的贡献。”不过，即便增资已经完成，对于资本实力较弱的认知在2020年年报中并未发生改变。